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»1«آزمون جامع
)2(يگزینه. 1

باشد، آنگـاه    aو   cواسطه هندسی بین دو عدد       bاگر   :نکته
b: خواهیم داشت ac2

):بنابراین در این سؤال ) x x2
1 22

هــا در معادلــه درجــه دوم دانــیم ضــرب ریــشهو همــانطور کــه مــی
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m x x ( )( )             21 5 2 0 25 4 1 2 اگر0
mقابل قبول   1؛ ریشه حقیقی دارد

m x x ( )         23 3 5 6 0 25 4 18 اگر0
mغیرقابل قبول   ؛ ریشه حقیقی ندارد3

يدوم، در صــورتی معادلــه ریــشهيدرجــهيدانــیم در معادلــهمــی
حقیقی دارد که  0باشد.

)1(يگزینه. 2
xکلی معادله را با تغییر متغیـر        صورت  : اولاً t2       بـه فـرم معادلـه

:کنیمدرجه دوم تبدیل می
(x ) x a t t a      2 2 2 24 0 4 0

             معادله فوق باید بزرگتر از صفر باشد تا دو جـواب بـرايx2  بـه
a:آیددست   16 4 0

a  14 
tه برحـسب  هاي معادل دو جواب داشته باشد باید ریشه     و براي اینکه    

xالعلامت باشـند یعنـی     مختلف b 2 وx b 2   زیـرا در ایـن
x2قبـول اسـت و فقـط        برابر یک عدد منفی غیرقابـل        x2صورت  

شـود و   مـی  bهم برابر    xجواب است که     ،برابر یک عدد مثبت   
. کندریشه منفی پیدا می1ریشه مثبت و 1معادله 
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)1(يگزینه. 3

:در نظر بگیریمx1و یکی را x2اگر یکی از اعداد را 
x x 2 1 12 6 

: (x x ) min ; x y ?  1 22
قـرار  2کنـیم و در رابطـه   یکی از متغیرها را تنها می 1از رابطه   

شود، از آن مشتق گرفته      2minدهیم و چون قرار است رابطه       می
x:دهیمرار میو برابر صفر ق x 1 22 6
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maxیـا    minرا   pتوان عبارتی ماننـد     در صورتی می   :نکته
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)2(يگزینه. 4
xعبارت  x 2 :گیریمدر نظر میAرا برابر 1
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)ریشه ندارد  )     1 4 5 19 0

بـه  ریشه براي معادله مـذکور       2کنیم، تنها   همانطور که مشاهده می   
.آیدمیستد
)1(يگزینه. 5

:گیریمفاکتور میxابتدا از 
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را برابـر صـفر در نظـر         طور مثـال    یک ریشه برابر صفر است و به      

ــی ــریم مـ )گیـ )  ــشه و و 0 ــز ریـ ــه  نیـ ــاي معادلـ هـ
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ــه ــورتی معادل ــهدر ص ــشهيي درج ــه  يدوم ری ــدارد ک ــی ن حقیق
: b ac  2 4 .باشد0
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c
x x

ax x
b

x x
a

  
  


   

1 2
2

1 2

1
1 0

1

x x x x x x (x )(x )          1 1 2 2 1 2 1 22 2 2 2
x x x x x x (x x )       1 2 1 2 1 2 1 22 2 4 2 4
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و  sهاي آن یعنـی   معادله درجه دومی که جمع ریشه      :نکته
ــرب ریــشه  ــاي آن یعنــی  ض ــیم، بــه  pه صــورت را داشــته باش

x sx p  2 .شودنوشته می0
x ( )x x x       2 25 5 0 5 5 0

)2(يگزینه. 8
aهاي معادله درجـه دومـی       اگر یکی از ریشه    :نکته b

aباشد، ریشه دیگر  bباشد و بالعکسمی.
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: x sx p x x      2 20 6 4 معادله درجه دوم0
)1(يگزینه. 9

axدانیم تفاضل دو ریشه معادله      می bx c  2 از رابطه    0
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)1(يگزینه. 10

را با هم جمـع      logبرسیم باید دو     ABدقت کنید که براي اینکه به       
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: x x2 طبق فرض12
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)4(يگزینه. 12

xيهـاي معادلـه   ریشه x  23 4 1 هـاي  و ریـشه x2و x1را 0
.گیریمدر نظر میx2و x1دیگر را يمعادله
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)3(يگزینه. 13
.ها است، یعنی تابع همواره مثبت استxنمودار بالاي محور 

ها است یعنی    xمماس بر محور     نمودار  است و ریشه مضاعف     0
مثبـت باشـد بایـد      هم مماس باشد و هم همـواره       دارد و براي اینکه   
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)3(يگزینه. 14
.کنیمدوم تبدیل میيي درجهابتدا عبارت را به صورت معادله
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

2 2 2 2 22 2
2 2

2
m m   2 2 4

m
m m

m

 
  


2 3

6 0
2

m x x ( )            23 2 6 5 0 36 4 10 4 0
mغ ق ق   3 ریشه حقیقی ندارد

mریشه حقیقی دارد  x x       22 2 4 0 16 0
mقابل قبول   2

)2(يگزینه. 15
.دهیمقرار میtمتغیر x2ابتدا به جاي 

t t a  2 5 0
ق  اگر معادله فـو     4نیـز    xجـواب دارد و      t  ،2داشـته باشـد،      0

.جواب دارد

a a a       
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به دست tاز طرفی چون هر ریشه معادله فوق یعنی جوابی که براي            
اگـر  x2ها همواره مثبت باشـند زیـرا     tاست باید    x2آید همان   می

ق ق

ق قغ 



3
بنـابراین ضـرب    . دهـد جواب بـه مـا مـی       2برابر عددي مثبت شود،     

.هاي معادله فوق باید بزرگتر از صفر باشندریشه
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»2«امعآزمون ج
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ها است یعنی تابع همواره مثبت است        xتابع همواره در بالاي محور      
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)4(يگزینه. 3

اگــر معادلــه داراي دو جــواب حقیقــی باشــد، یعنــی   اســت، 0
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)2(يگزینه. 5
:با توجه به اطلاعات مسئله داریم
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1
2

هـا  اگر جمع دو عدد مقداري ثابـت باشـد، ضـرب آن            :نکته
مقدار خود را دارد که آن دو عـدد بـا هـم برابـر باشـند             maxزمانی  
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از طرفی

)2(يگزینه. 7
آمـدن جمـع دو ریـشه و ضـرب دو            به دست ت قبل با    همانند سؤالا 

:ریشه و اطلاعات داده شده خواهیم داشت
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m x x ( )           23 3 5 3 0 25 4 9 11 0
ریشه حقیقی ندارد غیرقابل قبول 

m x x ( )          22 2 5 2 0 25 4 4
ریشه حقیقی دارد قابل قبول  9 0
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ها منفی ضرب آنالعلامت باشند، بنابراین حاصل  اگر دو ریشه مختلف   
.است

c
x x

a
 1 2 0

m
m

m


   


3 0 1 3
1

)1(يگزینه. 10
b

s x x
ax x
c

p x .x
a

         
    


1 2
2

1 2

1
1 0

1

S x x x x s ps

x x ( ) ( )( )

x x P x .x x .x (x x ) ( )

x s x p x x

        


           
 

          
        

3 3 3
1 2 1 2

3 3
1 1

3 3 3 3 3
2 2 1 2 1 2 1 2

2 2

3
1 3 1 1 1 3 4

1 1
0 4 1 0

)4(يگزینه. 11
هـاي  تن نقاط مـشترك دو منحنـی، معادلـه   براي یاف  :نکتـه 

آوریـم،  مـی  به دسـت  ها را   دهیم و ریشه  ها را مساوي هم قرار می     آن
ه مـشترك ندارنـد، پـس از قـرار دادن           بنابراین چون گفته شده نقط    

ها مساوي هم باید معادله  .باشد0
x x mxy x x

y mx x mx x

     


      

22

2

2 42
4 2 4 0

x ( m)x ( m) ( )( )            2 22 4 0 2 4 1 4 0
( m) m      22 16 4 2 4

m m       6 2 2 6
)3(يگزینه. 12

ــه ــی   :نکت ــارن منحن ــور تق yمح ax bx c  2 ــط خ
b

x
a




2
yباشد، بنابراین محور تقـارن      می  ax x  2 4 خـط   3

x
a




4
2

xا  ی 
a




)يباشد و چون از نقطه    می 2 , )2 گذرد می 1
:پس. کنداین نقطه در آن صدق می

a
a


   

2 2 1

)2(يگزینه. 13
yمختــصات رأس منحنــی :نکتــه ax bx c  2 ــر براب

bاست با 
S( , )

a a

 
2 4

.

y x x k  2 2
( k)

S( , )
 2 4 4

2 4
S( ,k )

k k : f (x) x x AB
S( , )


       


21 1

1 5 6 2 6
1 5



f (x ) (x ) (x )     23 3 2 3 6
f (x ) x x x      23 6 9 2 6 6
f (x ) x x   23 4 9

( ( ))
S ( , ) ( , )
    

4 16 4 9 2 5
2 4

) 3(يگزینه. 14
آوریـم تـا بتـوانیم راجـع بـه          مـی  بـه دسـت   عادله فوق را    م ابتدا  
.هاي آن بحث کنیمجواب

y m x mx  2 2 3 1
( m) (m )( )    2 23 4 1

m m m     2 2 29 4 13 0
بنابراین چون   جواب دارد2است معادله فوق 0

cاسـت  ها کافی حال براي تعیین علامت ریشه 
x x

a
1 را بررسـی  2

.کنیم
c

x x
a m


  1 2 2

1 0

اند، پـس   العلامتمختلف ،چون همواره منفی است بنابراین دو ریشه      
.دنکنها را در دو طرف مبدأ قطع میxمحور 

)3(يگزینه. 15
gofو fog(x)هاي مـسئله  ابتدا با توجه به داده     (x) بـه دسـت  را

.یابیممیاها رها را مساوي هم قرار داده و ریشهآوریم و آنمی
f (g(x)) (x x) x x

f (x) x
g(f (x)) ( x ) ( x )

g(x) x x
x x x

      
        
  

    

2 2

2
2

2

2 3 2 2 3
2 3

2 3 2 3
4 12 9 2 3
g(f (x)) x x  24 10 6

f (g(x)) g(f (x)) x x x x      2 22 2 3 4 10 6
c

x x x x
a

      2
1 2

32 12 3 0
2


